

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д505.001.107, д.э.н., профессора Рудаковой Ольги Степановны (профиль научной специальности «Кредитные отношения. Банки и иные кредитные организации») на диссертацию Баярсайхан Золзая на тему: «Государственное регулирование монетарных процессов в современной экономике», представленную на соискание учёной степени кандидата наук, по научной специальности 08.00.10. – Финансы, денежное обращение, кредит (экономические науки) по профилю «Денежная система и механизмы денежного обращения. Денежно-кредитное регулирование»

Баярсайхан Золзая представила к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение, кредит (экономические науки) диссертацию на тему: «Государственное регулирование монетарных процессов в современной экономике» на соискание учёной степени кандидата наук.

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит», п. 11.2 «Особенности формирования денежно-кредитной политики РФ и механизмов ее реализации в современных условиях».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

Диссертация Баярсайхан Золзая представляет собой практико-ориентированное исследование, которое содержит решение актуальной научной задачи, имеющей важное хозяйственное значение, и состоящее в теоретическом обосновании комплекса практических рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования монетарных процессов в современной экономике посредством обеспечения и поддержания ценовой и финансовой стабильности.

Отмечаю, что:

Соискатель ученой степени Баярсайхан Золзая выдвинула и доказала следующие значимые для науки и практики предложения, состоящие в следующем:

- 1) уточнено понятие государственного регулирования монетарных процессов в современной экономике (С. 20-21);
- 2) сформулированы этапы развития государственного регулирования монетарных процессов (С.191-193);
- 3) разработаны модели оценки взаимовлияния целей и инструментов монетарной и макропруденциальной политик (С. 103; 105) с использованием интегрального показателя оценки уровня финансовой стабильности - «индекса финансовой нестабильности».
- 4) доказано наличие значительного влияния финансовой нестабильности и макропруденциального регулирования на ценовую стабильность (С. 103-104); наличие значительного влияния ценовой стабильности и ключевой ставки на финансовую нестабильность (С. 105-106), а также большее влияние ценовой стабильности на финансовую нестабильность по сравнению с влиянием финансовой нестабильности на ценовую стабильность (С. 106).
- 5) разработана комплексная система факторов, влияющих на монетарные процессы, с их классификацией по степени действенности мер монетарных властей (С. 115-116) и выявленными взаимосвязями (С. 123).
- 6) . разработаны и предложены модели оценки значимости ценовой и финансовой стабильности на общеэкономическую цель – поддержание стабильного роста экономики (С. 141; 145).
- 7) обоснована необходимость государственного регулирования монетарных процессов, в том числе монетарного регулирования, ориентированного на ценовую стабильность, и макропруденциального регулирования, ориентированного на финансовую стабильность, в достижении общеэкономической цели государства (С. 141-148).
- 8) обосновано, что ценовая стабильность должна являться одной из основных целей государственного регулирования монетарных процессов в

краткосрочной перспективе, но с учетом обеспечения финансовой стабильности (С. 148).

Теоретическую базу исследования составили положения фундаментальной экономической науки, труды российских и зарубежных ученых, посвященные вопросам монетарной политики и финансовой стабильности, материалы научных конференций, теоретические и практические разработки и доклады международных институтов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации подтверждается корректным использованием известных общенаучных и специальных методов исследования. Исследование теоретического уровня проведено с помощью таких методов, как анализ и синтез, индукция и дедукция, абстрагирование и агрегирование, системный и сравнительный анализ, классификация и группировка. На эмпирическом уровне применены методы описательной статистики, эконометрического моделирования, регрессионного анализа, включая метод наименьших квадратов и обобщенный метод наименьших квадратов, экономического анализа, включая графическое моделирование в MS Excel, MS Visio. Результаты исследования получены с применением офисного пакета MS Office и программного обеспечения Paliside Neural Tools. Полученные научные результаты подтверждаются внедрением основных выводов и положений диссертации в практическую деятельность. Автор опирается на достоверную информационную базу. Основными источниками информации являются информационно-аналитические и статистические материалы, нормативно-правовые акты, обзоры и публикации Базельского комитета по банковскому надзору, Банка международных расчетов, Банка России, Группы Всемирного банка, Международного валютного фонда, Национального бюро экономических исследований, Организации экономического сотрудничества и развития, Совета по финансовой стабильности, Федеральной службы государственной статистики и других

организаций, посвященные вопросам государственного регулирования монетарных процессов.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования. Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теории государственного регулирования монетарных процессов, гармонизирующего фрагментарное рассмотрение различных аспектов данного вопроса в работах представителей различных научных экономических школ.

Практическая значимость результатов исследования предполагает возможность их применения в целях совершенствования государственного регулирования монетарных процессов на основе выявленных направлений взаимодействия и взаимовлияния целей и инструментов монетарной и макропруденциальной политик, их воздействия на достижение и поддержание стабильного экономического роста, а также для оценки ценовой и финансовой стабильности при формировании уровня ключевой ставки.

Полученные результаты исследования и практические рекомендации, в том числе модели оценки взаимовлияния целей и инструментов монетарной и макропруденциальной политик, моделирование нейронной сетью ценовой и финансовой стабильности на основе факторов, влияющих на монетарные процессы, используются в практической деятельности Финансового департамента финансового объединения ООО «Алтан бумба». Использование результатов исследования способствуют улучшению стратегического и тактического планирования деятельности ООО «Алтан Бумба».

Материалы диссертации используются Департаментом финансовых рынков и банков Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Деньги. Кредит. Банки», «Макроэкономический анализ и регулирование банковской сферы», «Современная денежно-кредитная и финансовая политика», «Финансовые и денежно-кредитные методы

регулирования экономики», «Монетарное регулирование: диспропорции и кризисы».

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Диссертационная работа Баярсайхан Золзая обладает внутренним единством, обусловленным логикой исследования и структурой диссертации, содержит ряд теоретических и научно-практических разработок, включая модели взаимодействия и взаимовлияния целей и инструментов монетарного и макропруденциального регулирования как направлений государственного регулирования монетарных процессов, ориентированных на поддержание стабильного экономического роста.

Научные положения, результаты и выводы диссертационного исследования обоснованы, достоверны, обладают научной новизной, свидетельствующей о личном вкладе автора в научное знание. Баярсайхан Золзая непосредственно участвовала в получении исходных данных для исследования, участвовал в апробации практических результатов исследования, самостоятельно подготовил основные публикации по материалам проведенного исследования, выполнила моделирование нейронной сетью ценовой и финансовой стабильности на основе факторов, влияющих на монетарные процессы.

Все материалы, заимствованные Баярсайхан Золзая из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные положения диссертации опубликованы в 8 работах общим объемом 5,27 п.л. (авторский объем 4,7 п.л.), в том числе в 4 статьях, авторским объемом 3,45 п.л., в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Дискуссионные моменты и замечания:

Вместе с тем, несмотря на обоснованность результатов исследования, его комплексность и системность, ряд моментов

диссертационной работы носит дискуссионный характер либо раскрыт несколько поверхностно.

- В п.3.2 при описании моделирования нейронной сетью финансовой стабильности автор пишет: «Однако ввиду того, что «индекс финансовой нестабильности» характеризующий уровень финансовой стабильности, строится на основе компиляции индексов нестабильности денежного и валютного рынков и рынков акций и облигаций, эти показатели были исключены из данного анализа». Представляется, что такой тезис нуждается в дополнительном уточнении, ибо в приведенной трактовке утверждение выглядит легковесным, что подрывает доверие к трактовке последующих результатов моделирования.
- Вызывает непонимание назначение некоторых рисунков, приведенных в 3 главе (рисунок 24, рисунок 25). Непонятно, какую цель преследовал автор, как следует трактовать содержание этих рисунков.
- По тексту диссертации встречаются неточности в использовании терминов в предложениях (С.10, С.29, С.40, С.127, С.129), ошибки в фамилиях ученых, работы которых упоминаются в тексте (С.50, С.169).

Отмеченные недостатки не снижают общего положительного впечатления от диссертации.

Соискатель учёной степени Баярсайхан Золзая в ходе проведения исследования и подготовки к публичной защите продемонстрировала высокую работоспособность, трудолюбие, настрой на продуктивное сотрудничество, ответственность, показала широту своей научной эрудиции, проявила себя как состоявшийся ученый, способный к самостоятельному проведению научно-исследовательской работы, владеющий научными методами исследования, умеющий выявлять и решать проблемы, грамотно и убедительно излагать результаты.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Баярсайхан Золзая на тему: «Государственное регулирование монетарных процессов в современной экономике» соответствует заявленной научной специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» и может быть допущена к защите.

Рудакова Ольга Степановна

доктор экономических наук, профессор

« 26 » февраля 2020 г.

